
ZAE CASSINE - LOT A
SECTOR SERVED

Industrial, logistics, and office activities

TYPES OF ACTIVITIES ACCEPTED ON SITE
Site suitable for industrial activities

PROPERTY DESCRIPTION AND 
TECHNICAL SPECIFICATIONS ACCESSIBILITY

TYPE

OFFER

PRICE

LOCATION

TOTAL SURFACE 
AVAILABLE

PARCELS /
AVAILABLE LOTS

MAXIMUM HEIGHT / 
FOOTPRINT COEFFICIENT

PLOT OWNER

SITE CLASSIFICATION

SERVITUDES

Land

Purchase

€35/m² (excluding tax)

Alpes-de-Haute-Provence, Provence-
Alpes Agglomération, Peyruis

7.5 hectares

4000 m²

Building height: 14 m (eaves 
height)

Provence-Alpes-Agglomération

No constraints, classified site

Not communicated

TIMELINE

AVAILABILITY

PLANNING PERMISSION

ENVIRONMENTAL 
PERMITS AND STUDIES 
ALREADY CARRIED OUT

Immediate

4 months

All studies carried out

ACCESSIBILITY

PUBLIC TRANSPORTATION

Train: 7min (Saint-Auban station)
Highway: 1min (A51) 
Airport: 1h (Marseille Provence)

Yes
Regional bus networks

SERVICES / AMENITIES

GAS CONNECTION

ELECTRICAL POWER

SANITATION & 
STORMWATER 
MANAGEMENT

CONNECTIVITY

EMBRANCHMENT

OTHER FEATURES

SERVICES FOR 
BUSINESSES AND 
EMPLOYEES

Drinking water
Fire water

Yes
Direct connection to GRT Gaz network 
possible

High voltage (up to 75 MW)

Yes, 

Fiber optics

No

Truck access

Integration into local professional 
networks. 
Professional waste collection center 
nearby. Access to all nearby shops. 
Hiking, mountain biking, and jogging 
direclty from the business park. 

AVAILABILITY
IMMEDIATE

1

ACCESSIBILITY

PUBLIC TRANSPORTATION

Train: 7min (Saint-Auban station)
Highway: 1min (A51) 
Airport: 1h (Marseille Provence)

Yes
Regional bus networks

GAS CONNECTION

ELECTRICAL POWER

Drinking water
Fire water

Yes
Direct connection to GRT Gaz network 
possible

SANITATION & 
STORMWATER 
MANAGEMENT

CONNECTIVITY

EMBRANCHMENT

OTHER FEATURES

SERVICES FOR 
BUSINESSES AND 
EMPLOYEES

High voltage (up to 75 MW)

Yes, collective

No

Truck access

ACCESSIBILITY

PUBLIC TRANSPORTATION

Train: 7min (Saint-Auban station)
Highway: 1min (A51) 
Airport: 1h (Marseille Provence)

Yes
Regional bus networks

WATER

GAS CONNECTION

ELECTRICAL POWER

Drinking water
Fire water

Yes
Direct connection to GRT Gaz network 
possible



ECOSYSTEM

TRAINING, HIGHER 
EDUCATION & RESEARCH

POTENTIAL PARTNERS

Aix-Marseille University

14 on-site companies
3 major sectors in the region: agrifood, 
cosmetics, and energy. 
145 jobs.

FINANCING

ZONING: FINANCING &
PUBLIC ASSISTANCE 
AVAILABLE

AFR zoning for regional funding
Rural revitalization zone (ZRR)

ILLUSTRATIONS

TO VIEW THE SITE WITH THE 
OBSERVATOIRE SUD FONCIER ECO
[IN FRENCH]

PLOT VIEWER

Anne-Charlotte DEBARBIEUX
acdebarbieux@risingsud.fr

2

CLICK HERE 

mailto:acdebarbieux@risingsud.fr
https://visu.sud-foncier-eco.fr/carte/visualiser


ZAE CASSINE - LOT B
SECTORS SERVED

Industrial, logistics, and office activities

TYPES OF ACTIVITIES ACCEPTED ON SITE
Site suitable for industrial activities

PROPERTY DESCRIPTION AND 
TECHNICAL SPECIFICATIONS ACCESSIBILITY

TYPE

OFFER

PRICE

LOCATION

TOTAL SURFACE 
AVAILABLE

PARCELS /
AVAILABLE LOTS

MAXIMUM HEIGHT / 
FOOTPRINT COEFFICIENT

PLOT OWNER

SITE CLASSIFICATION

SERVITUDES

Land

Purchase

€35/m² (excluding taxes)

Alpes-de-Haute-Provence, Provence-
Alpes Agglomération, Peyruis

7.5 ha

2.1 ha

Building height: 14 m eaves height

Provence-Alpes-Agglomération

No constraints or classified sites

Not communicated

TIMELINE

AVAILABILITY

PLANNING PERMISSION

ENVIRONMENTAL 
PERMITS AND STUDIES 
ALREADY CARRIED OUT

Immediate

4 months

All studies carried out

SERVICES / AMENITIES

AVAILABILITY
IMMEDIATE

1

SANITATION & 
STORMWATER 
MANAGEMENT

CONNECTIVITY

HIGHWAY JUNCTION

OTHER FEATURES

SERVICES FOR 
BUSINESSES AND 
EMPLOYEES

High voltage (up to 75 MW)

Yes, 
collective

No

Truck access

Integration into local professional 
networks. 
Professional waste collection center 
nearby. Access to all nearby shops. 
Hiking, mountain biking, and jogging 
accessible from the business park. 

ACCESSIBILITY

PUBLIC TRANSPORTATION

Train: 7min (Saint-Auban station)
Highway: 1min (A51) 
Airport: 1h (Marseille Provence)

Yes
Regional bus networks

WATER

GAS CONNECTION

ELECTRICAL POWER

Drinking water
Fire water

Yes
Direct connection to GRT Gaz network 
possible

Fiber optics



ECOSYSTEM

TRAINING, HIGHER 
EDUCATION & RESEARCH

POTENTIAL PARTNERS

Aix-Marseille University

14 on-site companies
3 major sectors in the region: agrifood, 
cosmetics and energy. 
145 jobs.

FINANCING

ZONING: FINANCING &
PUBLIC ASSISTANCE 
AVAILABLE

AFR zoning eligible for regional funding
Rural revitalization zone (ZRR)

ILLUSTRATIONS

TO VIEW THE SITE WITH THE 
OBSERVATOIRE SUD FONCIER ECO
[IN FRENCH]

PLOT VIEWER

Anne-Charlotte DEBARBIEUX
acdebarbieux@risingsud.fr

2

CLICK HERE 

Your contact

mailto:acdebarbieux@risingsud.fr
https://visu.sud-foncier-eco.fr/carte/visualiser


ZAE CASSINE - LOT C
SECTORS SERVED 
Industrial, logistics, and office activities

TYPES OF ACTIVITIES ACCEPTED ON SITE
Site suitable for industrial activities

PROPERTY DESCRIPTION AND 
TECHNICAL SPECIFICATIONS ACCESSIBILITY

TYPE

OFFER

PRICE

LOCATION

TOTAL SURFACE 
AVAILABLE

PARCELS /
AVAILABLE LOTS

MAXIMUM HEIGHT / 
FOOTPRINT COEFFICIENT

PLOT OWNER

SITE CLASSIFICATION

SERVITUDES

Land

Purchase

€35/m² (excluding taxes)

Alpes-de-Haute-Provence, Provence-
Alpes Agglomération, Peyruis

7.5 ha

5 ha

Building height: 14 m eaves height

Provence-Alpes-Agglomération

No constraints or classified sites

Not communicated

TIMELINE

AVAILABILITY

PLANNING PERMISSION

ENVIRONMENTAL 
APPROVALS AND 
STUDIES ALREADY 
COMPLETED

Immediate

4 months

All studies carried out

SERVICES / AMENITIES

AVAILABILITY
IMMEDIATE

1

CONNECTIVITY

HIGHWAY JUNCTION

OTHER FEATURES

SERVICES FOR 
BUSINESSES AND 
EMPLOYEES

Yes, 
collective

Fiber optics

No

Truck access

Integration into local professional 
networks. 
Professional waste collection center 
nearby. Access to all nearby shops. 
Hiking, mountain biking, and jogging 
accessible from the business park. 

SANITATION & 
STORMWATER 
MANAGEMENT

High voltage (up to 75 MW)

ACCESSIBILITY

PUBLIC TRANSPORTATION

Train: 7min (Saint-Auban station)
Highway: 1min (A51) 
Airport: 1h (Marseille Provence)

Yes
Regional bus networks

WATER

GAS CONNECTION

ELECTRICAL POWER

Drinking water
Fire water

Yes
Direct connection to GRT Gaz network 
possible



ECOSYSTEM

TRAINING, HIGHER 
EDUCATION & RESEARCH

POTENTIAL PARTNERS

Aix-Marseille University

14 on-site companies
3 major sectors in the region: agrifood, 
cosmetics, and energy. 
145 jobs.

FINANCING

ZONING: FINANCING &
PUBLIC ASSISTANCE 
AVAILABLE

AFR zoning eligible for regional 
funding
Rural revitalization zone (ZRR)

ILLUSTRATIONS

TO VIEW THE SITE WITH THE 
OBSERVATOIRE SUD FONCIER ECO
[IN FRENCH]

PLOT VIEWER

Anne-Charlotte DEBARBIEUX
acdebarbieux@risingsud.fr

2

CLICK HERE 

Your contact

mailto:acdebarbieux@risingsud.fr
https://visu.sud-foncier-eco.fr/carte/visualiser


VITROLLES CAP HORIZON
SECTORS SERVED 

Industrial, logistics, and office activities

TYPES OF ACTIVITIES ACCEPTED ON SITE
Site suitable for industrial and technological 
activities. Mixed-use premises.

PROPERTY DESCRIPTION AND 
TECHNICAL SPECIFICATIONS ACCESS

TYPE

OFFER

PRICE

LOCATION

TOTAL SURFACE 
AVAILABLE

PARCELS /
AVAILABLE LOTS

MAXIMUM HEIGHT / 
FOOTPRINT COEFFICIENT

PLOT OWNER

SITE CLASSIFICATION

SERVITUDES

Land

Purchase

€1 518 400 (taxes excluded)

Municipality of Vitrolles

9490 m²

Building height: 7m
Building to land ratio: 0.6
Green spaces to land ratio: 0.15
SPLA Pays d'Aix Territoires

Land located in ZAC commercial activity 
zone (contractual)
Runoff - Residual hazard
Aeronautical easement
Noise exposure zone - Zone D

Not communicated

TIMELINE

AVAILABILITY

PLANNING PERMISSION

ENVIRONMENTAL 
PERMITS AND STUDIES 
ALREADY COMPLETED

Immediate

3 months

ACCESS

PUBLIC TRANSPORTATION

Train: 5min (SNCF station), 15min (Aix-en-
Provence TGV)
Freeway: 5min (A7) 
Airport: 10min (Marseille Provence)

Yes
ZENIBUS Marignane - Les Pennes 
Mirabeau
BHNS bus station

SERVICES / AMENITIES

WATER

GAS CONNECTION

ELECTRICAL POWER

SANITATION & 
STORMWATER 
MANAGEMENT

CONNECTIVITY

HIGHWAY JUNCTION

OTHER FEATURES

SERVICES FOR 
BUSINESSES AND 
EMPLOYEES

Drinking water
Fire water (fire hydrants located on 
public roads)

Yes
Direct connection to GRT Gaz network 
possible

Medium voltage (250 kVa)

No
Plot-based rainwater retention system 
needs to be planned

High-speed 
broadband

No

Vitropole - Association of business 
parks. Shared waste collection with 
Vitropole business parks.

Future services hub in the immediate 
vicinity.

AVAILABILITY
IMMEDIATE

1



ECOSYSTEM

TRAINING, HIGHER 
EDUCATION & RESEARCH

POTENTIAL PARTNERS AIRBUS HELICOPTERS, BOLLORE 
LOGISTICS, LA POSTE SA, ONET 
SERVICES, CLEMESSY SERVICES

FINANCING

ZONING: FINANCING &
PUBLIC ASSISTANCE 
AVAILABLE

ILLUSTRATIONS

TO VIEW THE SITE WITH THE 
OBSERVATOIRE SUD FONCIER ECO
[IN FRENCH]

PLOT VIEWER

Anne-Charlotte DEBARBIEUX
acdebarbieux@risingsud.fr

2

CLICK HERE 

Your contact

mailto:acdebarbieux@risingsud.fr
https://visu.sud-foncier-eco.fr/carte/visualiser


ZAC LA ROQUE D’ANTHÉRON

VOCATION SECTORIELLE

Activités industrielles, logistiques, bureaux

TYPES D’ACTIVITÉS ACCEPTÉES SUR SITE

Site adapté à l’accueil d’activités industrielles

DESCRIPTION DU BIEN ET  

CARACTÉRISTIQUES TECHNIQUES
ACCESSIBILITÉ

TYPOLOGIE

OFFRE

PRIX

LOCALISATION

SURFACE TOTALE  
DISPONIBLE

PARCELLES /
LOTS DISPONIBLES

HAUTEUR MAX /  
COEFFICIENT D’EMPRISE  
AU SOL

PROPRIÉTAIRE PARCELLE

CLASSIFICATION SITE

SERVITUDES

Foncier

Achat

615 960€ HT

Commune de La Roque d’Anthéron

10 260 m² / SDP = 6 570 m² 

35 000 m²

Hauteur du bâti : 8m (160m NGF)
CES : 0,7 (0,4 pour le bâti)
Espaces verts : 0,2

Métropole Aix-Marseille Provence

Terrain situé en ZAC (CCCT)

NC

DÉLAIS

DISPONIBILITÉ

PERMIS DE CONSTRUIRE

AUTORISATIONS 
ENVIRONNEMENTALES 
ET ÉTUDES DÉJÀ 
RÉALISÉES

Immédiate

3 mois

Autorisation défrichement obtenue
Autorisation loi sur l’eau obtenue
Diagnostic archéologique réalisé

ACCESSIBILITÉ

TRANSPORT EN COMMUN

Train/TGV : 50min (Aix-en-Provence TGV)

Autoroute : 15min (A7)

Aéroport : 45min

SERVICES / AMÉNITÉS

EAU

RACCORDEMENT GAZ

PUISSANCE ÉLECTRIQUE

ASSAINISSEMENT &
GESTION DES EAUX
PLUVIALES

CONNECTIVITÉ

EMBRANCHEMENT

AUTRES  
CARACTÉRISTIQUES

SERVICES AUX  
ENTREPRISES ET SALARIÉS

Eau potable et eau usée : branchements 
en attente en limite de lot

Eau incendie (voirie publique)

Oui
Possibilité de raccordement direct au 
réseau GRT Gaz

Moyenne tension (240 kVa)

Oui
Raccordement au système de rétention des 
eaux pluviales de la ZAC

Très haut débit

Non

Commerces, restauration à 5min au 
village de La Roque d'Anthéron

DISPONIBILITÉ

IMMÉDIATE

1

ACCESSIBILITÉ

TRANSPORT EN COMMUN

EAU

ACCESSIBILITÉ

TRANSPORT EN COMMUN

EAU



ÉCOSYSTÈME

FORMATION,  
ENSEIGNEMENT  
SUPÉRIEUR & RECHERCHE

PARTENAIRES POTENTIELS TRANSPORTS BISCARAT, JACQUEMUS, 
SPURGIN

FINANCEMENT

DISPOSITIFS & 
LABELLISATION,

AIDES PUBLIQUES  
DISPONIBLES

ILLUSTRATIONS

POUR VISUALISER LE SITE  
AVEC L’OBSERVATOIRE SUD  
FONCIER ECO

VISUALISATION PARCELLAIRE

Anne-Charlotte DEBARBIEUX

acdebarbieux@risingsud.fr

2

CLIQUEZ ICI 

Zone labelisée PARC +

mailto:acdebarbieux@risingsud.fr
https://visu.sud-foncier-eco.fr/carte/visualiser#layers=26acfcd2535082811ee76db750b32e45,52574e74006de1c2b101c3bd56f4cc6c,9c6127f395045a7b66d5186fd546bb44,8bfc217e022f7ef8ba9c093e4d973802,e4f0837552075cfcb6840b6ac98ffa58,467f57e3ed81809ad58f090426a3893a,f85c793fe8faa45cbf73aff75a2f3d2d&map=14.73/43.72429/5.27833&tree=false


PARC DES AIGUILLES

VOCATION SECTORIELLE

Logistique, distribution,  messagerie

TYPES D’ACTIVITÉS ACCEPTÉES SUR SITE

Activités logistiques

DESCRIPTION DU BIEN ET  

CARACTÉRISTIQUES TECHNIQUES
ACCESSIBILITÉ

TYPOLOGIE

OFFRE

PRIX

LOCALISATION

SURFACE TOTALE  
DISPONIBLE

PARCELLES /
LOTS DISPONIBLES

HAUTEUR MAX /  
COEFFICIENT D’EMPRISE  
AU SOL

CLASSIFICATION SITE

SERVITUDES

Immobilier

Location

-

Bouches du Rhône, Métropole d'Aix-
Marseille-Provence (MAMP), Ville 
d'Ensuès-la-Redonne

Bâtiment B (22 000 m²)

Hauteur du bâti : 13 m

-

DÉLAIS

DISPONIBILITÉ

PERMIS DE CONSTRUIRE

AUTORISATIONS 
ENVIRONNEMENTALES 
ET ÉTUDES DÉJÀ 
RÉALISÉES

Plus de 6 mois (18 à 24 mois après 
accord)

-

Ensemble des études réalisées                
et à jour 

(Etude d'impact, étude d'incidence 
Natura 2000, dossier loi sur l'eau, 
archéologie préventive, étude faune-
flore, études pollution...)

ACCESSIBILITÉ

TRANSPORT EN COMMUN

Train / TGV : 18 min (Aix-en-Provence)

Autoroute : 5 min (A55)

Port : 17 min (Bassins Est du Port de 
Marseille Fos)

Aéroport : 15 min (Marseille-Provence)

Oui

3 lignes de bus (lignes 34,38,39)

SERVICES / AMÉNITÉS

EAU

RACCORDEMENT GAZ

PUISSANCE ÉLECTRIQUE

ASSAINISSEMENT &
GESTION DES EAUX
PLUVIALES

CONNECTIVITÉ

EMBRANCHEMENT

AUTRES  
CARACTÉRISTIQUES

SERVICES AUX  
ENTREPRISES ET SALARIÉS

Eau potable : 10 m3/h

Eau brute : Raccordement au Canal de 
Provence pour l'incendie (21m3/h) et en 
arrosage (7m3/h)

Moyenne tension (20 kVA)

Oui, collectif

Très Haut Débit

Non

-

-

DISPONIBILITÉ

+6 MOIS

1

62 000 m² (deux bâtiments)

PROPRIÉTAIRE PARCELLE Aménageur ENSUA (filiale de BARJANE)

Possibilité d'activités ICPE

Oui 

Possibilité de raccordement direct au 
réseau GRT Gaz



ÉCOSYSTÈME

FORMATION,  
ENSEIGNEMENT  
SUPÉRIEUR & RECHERCHE

PARTENAIRES POTENTIELS

-

Entreprises phares sur site : 

Décathlon et Action

FINANCEMENT

DISPOSITIFS & 
LABELLISATION,

AIDES PUBLIQUES  
DISPONIBLES

Zonage AFR

Site industriel clés en main

Territoires d'Industrie

ILLUSTRATIONS

POUR VISUALISER LE SITE  
AVEC L’OBSERVATOIRE SUD  
FONCIER ECO

VISUALISATION PARCELLAIRE

Anne-Charlotte DEBARBIEUX

acdebarbieux@risingsud.fr

2

CLIQUEZ ICI 

mailto:acdebarbieux@risingsud.fr
https://visu.sud-foncier-eco.fr/carte/visualiser#layers=52574e74006de1c2b101c3bd56f4cc6c,9c6127f395045a7b66d5186fd546bb44,e4f0837552075cfcb6840b6ac98ffa58,661f3a54630262fe9799a862a02dd9a5,467f57e3ed81809ad58f090426a3893a&tree=false&map=11.91/43.91766/4.89442


PARC DES AIGUILLES
SECTORS SERVED

Logistics, distribution, messaging

TYPES OF ACTIVITIES ACCEPTED ON SITE
Logistics activities

PROPERTY DESCRIPTION AND 
TECHNICAL SPECIFICATIONS ACCESS

TYPE

OFFER

PRICE

LOCATION

TOTAL SURFACE 
AVAILABLE

PARCELS /
AVAILABLE LOTS

MAXIMUM HEIGHT / 
FOOTPRINT COEFFICIENT

SITE CLASSIFICATION

SERVITUDES

Real estate

Rental

-

Bouches du Rhône, Aix-Marseille-
Provence  Metropolis, City of Ensuès-
la-Redonne

Building F (40 000 m²)

Building height: 20 to 26 m 

-

TIMELINE

AVAILABILITY

PLANNING PERMISSION

ENVIRONMENTAL 
PERMITS AND STUDIES 
ALREADY COMPLETED

More than 6 months (18 to 24 months 
after agreement)

-

All studies completed and updated 
(impact study, Natura 2000 impact 
study, water law dossier,  archaeology, 
fauna-flora study, pollution studies...)

ACCESS

PUBLIC TRANSPORTATION

Train / TGV: 18 min (Aix-en-Provence)

Freeway: 5 min (A55)

Port: 17 min (Eastern basins of the Port of 
Marseille Fos)

Airport: 15 min (Marseille-Provence)

Yes
3 bus routes (routes 34, 38, 39)

SERVICES / 
AMENITIES

WATER

GAS CONNECTION

ELECTRICAL POWER

SANITATION & 
STORMWATER 
MANAGEMENT

CONNECTIVITY

HIGHWAY JUNCTION

OTHER FEATURES

SERVICES FOR 
BUSINESSES AND 
EMPLOYEES

Drinking water: 10 m3/h
Raw water: Connected to the Canal de 
Provence for fire-fighting (21m3/h) and 
watering (7m3/h).

Medium voltage (20 kVA)

Yes, collective

High speed

No

-

-

1

62 000 m² (two buildings)

PLOT OWNER ENSUA (subsidiary of BARJANE)

Possibility of ICPE activities
Yes 
Direct connection to the GRT Gaz network 
possible

AVAILABILITY
MORE THAN 6 MONTHS



ECOSYSTEM

TRAINING, HIGHER 
EDUCATION & RESEARCH

POTENTIAL PARTNERS

-

On-site flagship companies: 
Décathlon and Action

FINANCING

ZONING: FINANCING &
PUBLIC ASSISTANCE 
AVAILABLE

AFR zone financing possible
Turnkey industrial site
Territoires d'Industrie site

ILLUSTRATIONS

TO VIEW THE SITE WITH THE 
OBSERVATOIRE SUD FONCIER ECO
[IN FRENCH]

PLOT VIEWER

Anne-Charlotte DEBARBIEUX
acdebarbieux@risingsud.fr

2

CLICK HERE 

Your contact

mailto:acdebarbieux@risingsud.fr
https://visu.sud-foncier-eco.fr/carte/visualiser


PÔLE YVON MORANDAT

VOCATION SECTORIELLE

Innovation technologique et sociale

TYPES D’ACTIVITÉS ACCEPTÉES SUR SITE

Toute entreprise innovante, R&D…

DESCRIPTION DU BIEN ET  

CARACTÉRISTIQUES TECHNIQUES
ACCESSIBILITÉ

TYPOLOGIE

OFFRE

PRIX

LOCALISATION

SURFACE TOTALE  
DISPONIBLE

PARCELLES /
LOTS DISPONIBLES

HAUTEUR MAX /  
COEFFICIENT D’EMPRISE  
AU SOL

PROPRIÉTAIRE PARCELLE

CLASSIFICATION SITE

SERVITUDES

Friche industrielle

Achat, location et mise à disposition 
possibles

-

Bouches du Rhône, Métropole d'Aix-
Marseille-Provence, Ville de Gardanne

Deux lots possibles : 1 352 m² (lot 4), 
770 m² (lot 12)

Hauteur du bâti : de 13 à 17 m

Ville de Gardanne

-

DÉLAIS

DISPONIBILITÉ

PERMIS DE CONSTRUIRE

AUTORISATIONS 
ENVIRONNEMENTALES 
ET ÉTUDES DÉJÀ 
RÉALISÉES

Immédiate

-

Etude d'impact en 2014

Dossier loi sur l'eau en 2014 

Absence de prescription 
archéologique (2002)

Etude de pollution et géotechnique 
en 2007

ACCESSIBILITÉ

TRANSPORT EN COMMUN

Train / TGV : 3 min (Gardanne - TER), 17 
min (Aix-en-Provence - TGV), 

Autoroute : Entre 6 et 10 km (A51, A8, A7)

Port : 26 km (Port de Marseille-Fos)

Aéroport : 17 min (Marseille Provence)

Oui

Liaison Centre-ville de Gardanne 
(L183)

SERVICES / AMÉNITÉS

EAU

RACCORDEMENT GAZ

PUISSANCE ÉLECTRIQUE

ASSAINISSEMENT &
GESTION DES EAUX
PLUVIALES

CONNECTIVITÉ

EMBRANCHEMENT

AUTRES  
CARACTÉRISTIQUES

SERVICES AUX  
ENTREPRISES ET SALARIÉS

Eau potable

Haute Tension (63 kV et + jusqu'au poste 
de HT + lignes HTA à proximité), 

Moyenne tension (20 kVA), 

Basse tension

Oui, collectif

Très Haut Débit

Non

Accès au réseau de géothermie avec obligation 
de raccordement

Collecte mutualisée des déchets

Crèches

Parcours santé

Offre de restauration

Association Syndicale Libre créée par 
les entreprises sur site pour la gestion 
des services mutualisés

DISPONIBILITÉ

IMMÉDIATE

1

2 122 m² (deux lots liés)

Aléa risque minier

Non



ÉCOSYSTÈME

FORMATION,  
ENSEIGNEMENT  
SUPÉRIEUR & RECHERCHE

PARTENAIRES POTENTIELS

Ecole des Mines de Saint-Etienne (campus 
Charpak) à proximité

Entreprises phares sur site : 

VATRON-MAU, NEOWAVE, STERIPURE, 
HIGHTAIX, IP ENERGY, …

FINANCEMENT

DISPOSITIFS & 
LABELLISATION,

AIDES PUBLIQUES  
DISPONIBLES

Territoires d'industrie

Label PARC + (Région SUD)

Démarche BDM

ILLUSTRATIONS

POUR VISUALISER LE SITE  
AVEC L’OBSERVATOIRE SUD  
FONCIER ECO

VISUALISATION PARCELLAIRE

Anne-Charlotte DEBARBIEUX

acdebarbieux@risingsud.fr

2

CLIQUEZ ICI 

mailto:acdebarbieux@risingsud.fr
https://visu.sud-foncier-eco.fr/carte/analyserlayers=658688f5c1ad4052797e579fa12d87b3,fdda394d8d2163225bb45803e81b964e,8c68bb26e6dd487df5d00337b466f5f9,8d104113d4f3e2f94a9fa4e905e4d8b6&tree=false1300 emplois (dont 1000 salariés et 300 chercheurs)
https://visu.sud-foncier-eco.fr/carte/visualiser#layers=9c6127f395045a7b66d5186fd546bb44,e4f0837552075cfcb6840b6ac98ffa58,467f57e3ed81809ad58f090426a3893a&tree=false&map=14.14/43.45305/5.44814


PÔLE YVON MORANDAT
SECTORS SERVED

Technological and social innovation

TYPES OF ACTIVITIES ACCEPTED ON SITE
Innovation companies, R&D...

PROPERTY DESCRIPTION AND 
TECHNICAL SPECIFICATIONS ACCESS

TYPE

OFFER

PRICE

LOCATION

TOTAL SURFACE 
AVAILABLE

PARCELS /
AVAILABLE LOTS

MAXIMUM HEIGHT / 
FOOTPRINT COEFFICIENT

PLOT OWNER

SITE CLASSIFICATION

SERVITUDES

Industrial brownfield

Purchase, rental and hire available

-

Bouches du Rhône, Metropolis of Aix-
Marseille-Provence, City of Gardanne

Two possible lots: 1352 m² (lot 4), 770 
m² (lot 12)

Building height: 13m to 17 m

City of Gardanne

-

TIMELINE

AVAILABILITY

PLANNING PERMISSION

ENVIRONMENTAL 
PERMITS AND STUDIES 
ALREADY COMPLETED

Immediate

-

Impact study in 2014
Water law dossier in 2014 
No archaeological constraints
(2002)
Pollution and geotechnical study
done in 2007

ACCESS

PUBLIC TRANSPORTATION

Train / TGV: 3 min (Gardanne - TER), 17 
min (Aix-en-Provence - TGV)

Freeway: Between 6 and 10 km (A51, A8, 
A7)

Port: 26 km (Port de Marseille-Fos)

Airport: 17 min (Marseille Provence)

Yes
Downtown Gardanne link (L183)

SERVICES / AMENITIES

WATER

GAS CONNECTION

ELECTRICAL POWER

SANITATION & 
STORMWATER 
MANAGEMENT

CONNECTIVITY

HIGHWAY JUNCTION

OTHER FEATURES

SERVICES FOR 
BUSINESSES AND 
EMPLOYEES

Drinking water

High Voltage (63 kV and + up to the HV 
substation + nearby MV lines), 
Medium voltage (20 kVA), 
Low voltage

Yes, collective

High speed

No

Access to the geothermal network with 
connection obligation

Shared waste collection
Day care
Fitness trail
Catering
Association Syndicale Libre created by 
on-site companies to manage shared 
services

AVAILABILITY
IMMEDIATE

1

2122 m² (two linked lots)

Risks associated with mining
No



ECOSYSTEM

TRAINING, HIGHER 
EDUCATION & RESEARCH

POTENTIAL PARTNERS

Ecole des Mines de Saint-Etienne nearby
(Charpak campus)

On-site flagship companies: 
VATRON-MAU, NEOWAVE, STERIPURE, 
HIGHTAIX, IP ENERGY, ...

FINANCING

ZONING: FINANCING &
PUBLIC ASSISTANCE 
AVAILABLE

Territoires d’Industrie site
PARC+ label (SUD region)
“BDM” sustainable building 
approach

ILLUSTRATIONS

TO VIEW THE SITE WITH THE 
OBSERVATOIRE SUD FONCIER ECO
[IN FRENCH]

PLOT VIEWER

Anne-Charlotte DEBARBIEUX
acdebarbieux@risingsud.fr

2

CLICK HERE 

Your contact

mailto:acdebarbieux@risingsud.fr
https://visu.sud-foncier-eco.fr/carte/visualiser


TECHNOPÔLE DE LA MER
(BASE TERRESTRE)

VOCATION SECTORIELLE

Défense et sécurité 

TYPES D’ACTIVITÉS ACCEPTÉES SUR SITE

Filières sécurité et sûreté maritime, technologies 
marines et sous-marines

DESCRIPTION DU BIEN ET  

CARACTÉRISTIQUES TECHNIQUES
ACCESSIBILITÉ

TYPOLOGIE

OFFRE

PRIX

LOCALISATION

SURFACE TOTALE  
DISPONIBLE

PARCELLES /
LOTS DISPONIBLES

HAUTEUR MAX /  
COEFFICIENT D’EMPRISE  
AU SOL

PROPRIÉTAIRE PARCELLE

CLASSIFICATION SITE

SERVITUDES

Foncier

Achat

235 € HT/ m² S.D.P  

(évaluation domaniale - hors taxe 
d'aménagement)

Var, Métropole Toulon Provence 
Méditerranée, Ville d'Ollioules

Lot B : 3 408 m²

R+4

CES max : 0,5 (bâti hors parking)

Métropole Toulon Provence 
Méditerranée

-

DÉLAIS

DISPONIBILITÉ

PERMIS DE CONSTRUIRE

AUTORISATIONS 
ENVIRONNEMENTALES 
ET ÉTUDES DÉJÀ 
RÉALISÉES

Plus de 6 mois

-

Etude d'impact en 2013, étude 
Natura 2000 en 2012, passage 
annuel d'un écologue

Dossier loi sur l'eau 2013

Absence de prescription 
archéologique

Etude hydraulique (2012/2013)

Diagnostic pollution à réaliser avant 
implantation

ACCESSIBILITÉ

TRANSPORT EN COMMUN

Train / TGV : 5 min (Ollioules - TER), 10 
min (Toulon - TGV)

Autoroute : 1 min (A50)

Port : 10 min (ZIP Toulon)

Aéroport : 45 min (Hyères-Toulon)

Oui

Ligne U (TCSP)

SERVICES / AMÉNITÉS

DISPONIBILITÉ

+6 MOIS

1

4,01 ha (7 lots)

Processus de sélection des entreprises 
structuré et exigeant

EAU

RACCORDEMENT GAZ

PUISSANCE ÉLECTRIQUE

ASSAINISSEMENT &
GESTION DES EAUX
PLUVIALES

CONNECTIVITÉ

EMBRANCHEMENT

AUTRES  
CARACTÉRISTIQUES

SERVICES AUX  
ENTREPRISES ET SALARIÉS

Eau potable 

Eau brute (Raccordement au Canal de 
Provence)

Moyenne tension (20 kVA)

Oui, collectif

Très Haut Débit

Non

Piste cyclable

Association d'entreprises : ADETO

Crèche inter-entreprise

Espace de coworking et salles de 
réunions mutualisables (400 m²)

Pôle de vie (restauration, boulangerie)

Oui



ÉCOSYSTÈME

FORMATION,  
ENSEIGNEMENT  
SUPÉRIEUR & RECHERCHE

PARTENAIRES POTENTIELS

19 laboratoires de R&D, 7 plateformes 
technologiques, Campus des métiers et des 
qualifications de la mer, Centres de 
recherche IFREMER et CNRS

Entreprises phares sur site : 
Naval Group, Thalès Service, AKKA, 
Scalian (ex Eurogiciel), Sirhena, Engie…

Pôles de compétitivité : 
Pôle Mer Méditerranée (situé au sein du 
Technopôle de la Mer), SAFE, SCS, 
OPTITEC, Capenergies

FINANCEMENT

DISPOSITIFS & 
LABELLISATION,

AIDES PUBLIQUES  
DISPONIBLES

Zonage AFR

Site industriel clés en main

Territoires d'Industrie

Label Parc + (Région SUD)

Label Territoire de 
Développement Drones

ILLUSTRATIONS

POUR VISUALISER LE SITE  
AVEC L’OBSERVATOIRE SUD  
FONCIER ECO

VISUALISATION PARCELLAIRE

Anne-Charlotte DEBARBIEUX

acdebarbieux@risingsud.fr

2

CLIQUEZ ICI 
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TECHNOPÔLE DE LA MER
(LAND  BASE)

SECTORS SERVED
Defense & Security 

TYPES OF ACTIVITIES ACCEPTED ON SITE
Maritime safety and security, marine and undersea 
technologies sectors

PROPERTY DESCRIPTION AND 
TECHNICAL SPECIFICATIONS ACCESS

TYPE

OFFER

PRICE

LOCATION

TOTAL SURFACE 
AVAILABLE

PARCELS /
AVAILABLE LOTS

MAXIMUM HEIGHT / 
FOOTPRINT COEFFICIENT

PLOT OWNER

SITE CLASSIFICATION

SERVITUDES

Land

Purchase

€235/m² taxes excluded 
(state valuation of floor space - excluding 
development tax)
Var, Toulon Provence Méditerranée 
Metropolis, Ollioules

Lot A1: 10 747 sq.m

Five floors
Building to land ratio: 0.5 (building 
excluding parking lot)

Toulon Provence Mediterranean 
Metropolis

-

TIMELINE

AVAILABILITY

PLANNING PERMISSION

ENVIRONMENTAL 
PERMITS AND STUDIES 
ALREADY COMPLETED

More than 6 months

-

Impact study in 2013, Natura 2000 
study in 2012, annual visit by an 
ecologist
Water law dossier, 2013
No archaeological constraints
Hydraulic study (2012/2013)

Pollution diagnosis to be carried out 
before installation

ACCESS

PUBLIC TRANSPORTATION

Train / TGV: 5 min (Ollioules - TER), 10 min 
(Toulon - TGV)

Highway: 1 min (A50)

Port: 10 min (Toulon ZIP)

Airport: 45 min (Hyères-Toulon)

Yes
Line U (TCSP)

SERVICES / AMENITIES

1

4.01 ha (7 lots)

Rigorous company selection process

WATER

GAS CONNECTION

ELECTRICAL POWER

SANITATION & 
STORMWATER 
MANAGEMENT

CONNECTIVITY

HIGHWAY JUNCTION

OTHER FEATURES

SERVICES FOR 
BUSINESSES AND 
EMPLOYEES

Drinking water 
Raw water (connection to Canal de 
Provence)

Medium voltage (20 kVA)

Yes, collective

High Speed

No

Bike path

Business association: ADETO
Inter-company daycare
Coworking space and shared meeting 
rooms (400 m²)
Leisure center (restaurant, bakery)

Yes

AVAILABILITY
MORE THAN 6 MONTHS



ECOSYSTEM

TRAINING, HIGHER 
EDUCATION & RESEARCH

POTENTIAL PARTNERS

19 R&D laboratories, 7 technology platforms, 
Campus des Métiers et des Qualifications 
de la Mer, IFREMER and CNRS research 
centers

On-site flagship companies : 
Naval Group, Thalès Service, AKKA, 
Scalian (formerly Eurogiciel), Sirhena, 
Engie...

Clusters: 
Pôle Mer Méditerranée (located at 
Technopôle de la Mer), SAFE, SCS, 
OPTITEC, Capenergies

FINANCING

ZONING: FINANCING &
PUBLIC ASSISTANCE 
AVAILABLE

AFR zone financing possible
Turnkey industrial site
Territoires d'Industrie site
Parc + label (SUD region)
The "Territoire de Développement 
Drones" certification

ILLUSTRATIONS

TO VIEW THE SITE WITH THE 
OBSERVATOIRE SUD 
FONCIER ECO
[IN FRENCH]

PLOT VIEWER

Anne-Charlotte DEBARBIEUX
acdebarbieux@risingsud.fr

2

CLICK HERE 

Your contact

mailto:acdebarbieux@risingsud.fr
https://visu.sud-foncier-eco.fr/carte/visualiser


TECHNOPÔLE DE LA MER
(BASE TERRESTRE)

VOCATION SECTORIELLE

Défense et sécurité 

TYPES D’ACTIVITÉS ACCEPTÉES SUR SITE

Filières sécurité et sûreté maritime, technologies 
marines et sous-marines 

DESCRIPTION DU BIEN ET  

CARACTÉRISTIQUES TECHNIQUES
ACCESSIBILITÉ

TYPOLOGIE

OFFRE

PRIX

LOCALISATION

SURFACE TOTALE  
DISPONIBLE

PARCELLES /
LOTS DISPONIBLES

HAUTEUR MAX /  
COEFFICIENT D’EMPRISE  
AU SOL

PROPRIÉTAIRE PARCELLE

CLASSIFICATION SITE

SERVITUDES

Foncier

Achat

235 € HT/ m² S.D.P  

(évaluation domaniale - hors taxe 
d'aménagement)

Var, Métropole Toulon Provence 
Méditerranée, Ville d'Ollioules

Lot A2 : 4 001 m²

R+4

CES max : 0,5 (bâti hors parking)

Métropole Toulon Provence 
Méditerranée

-

DÉLAIS

DISPONIBILITÉ

PERMIS DE CONSTRUIRE

AUTORISATIONS 
ENVIRONNEMENTALES 
ET ÉTUDES DÉJÀ 
RÉALISÉES

Plus de 6 mois

-

Etude d'impact en 2013, étude 
Natura 2000 en 2012, passage 
annuel d'un écologue

Dossier loi sur l'eau 2013

Absence de prescription 
archéologique

Etude hydraulique (2012/2013)

Diagnostic pollution à réaliser avant 
implantation

ACCESSIBILITÉ

TRANSPORT EN COMMUN

Train / TGV : 5 min (Ollioules - TER), 10 
min (Toulon - TGV)

Autoroute : 1 min (A50)

Port : 10 min (ZIP Toulon)

Aéroport : 45 min (Hyères-Toulon)

Oui

Ligne U (TCSP)

SERVICES / AMÉNITÉS

DISPONIBILITÉ

+6 MOIS

1

4,01 ha (7 lots)

Processus de sélection des entreprises 
structuré et exigeant

EAU

RACCORDEMENT GAZ

PUISSANCE ÉLECTRIQUE

ASSAINISSEMENT &
GESTION DES EAUX
PLUVIALES

CONNECTIVITÉ

EMBRANCHEMENT

AUTRES  
CARACTÉRISTIQUES

SERVICES AUX  
ENTREPRISES ET SALARIÉS

Eau potable 

Eau brute (Raccordement au Canal de 
Provence)

Moyenne tension (20 kVA)

Oui, collectif

Très Haut Débit

Non

Piste cyclable

Association d'entreprises : ADETO

Crèche inter-entreprise

Espace de coworking et salles de 
réunions mutualisables (400 m²)

Pôle de vie (restauration, boulangerie)

Oui



ÉCOSYSTÈME

FORMATION,  
ENSEIGNEMENT  
SUPÉRIEUR & RECHERCHE

PARTENAIRES POTENTIELS

19 laboratoires de R&D, 7 plateformes 
technologiques, Campus des métiers et des 
qualifications de la mer, Centres de 
recherche IFREMER et CNRS

Entreprises phares sur site : 
Naval Group, Thalès Service, AKKA, 
Scalian (ex Eurogiciel), Sirhena, Engie…

Pôles de compétitivité : 
Pôle Mer Méditerranée (situé au sein du 
Technopôle de la Mer), SAFE, SCS, 
OPTITEC, Capenergies

FINANCEMENT

DISPOSITIFS & 
LABELLISATION,

AIDES PUBLIQUES  
DISPONIBLES

Zonage AFR

Site industriel clés en main

Territoires d'Industrie

Label Parc + (Région SUD)

Label Territoire de 
Développement Drones

ILLUSTRATIONS

POUR VISUALISER LE SITE  
AVEC L’OBSERVATOIRE SUD  
FONCIER ECO

VISUALISATION PARCELLAIRE

Anne-Charlotte DEBARBIEUX

acdebarbieux@risingsud.fr

2

CLIQUEZ ICI 
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TECHNOPÔLE DE LA MER
(BASE TERRESTRE)

VOCATION SECTORIELLE

Défense et sécurité 

TYPES D’ACTIVITÉS ACCEPTÉES SUR SITE

Filières sécurité et sûreté maritime, technologies 
marines et sous-marines 

DESCRIPTION DU BIEN ET  

CARACTÉRISTIQUES TECHNIQUES
ACCESSIBILITÉ

TYPOLOGIE

OFFRE

PRIX

LOCALISATION

SURFACE TOTALE  
DISPONIBLE

PARCELLES /
LOTS DISPONIBLES

HAUTEUR MAX /  
COEFFICIENT D’EMPRISE  
AU SOL

PROPRIÉTAIRE PARCELLE

CLASSIFICATION SITE

SERVITUDES

Foncier

Achat

235 € HT/ m² S.D.P  

(évaluation domaniale - hors taxe 
d'aménagement)

Var, Métropole Toulon Provence 
Méditerranée, Ville d'Ollioules

Lot A3 : 3 408 m²

R+4

CES max : 0,5 (bâti hors parking)

Métropole Toulon Provence 
Méditerranée

-

DÉLAIS

DISPONIBILITÉ

PERMIS DE CONSTRUIRE

AUTORISATIONS 
ENVIRONNEMENTALES 
ET ÉTUDES DÉJÀ 
RÉALISÉES

Plus de 6 mois

-

Etude d'impact en 2013, étude 
Natura 2000 en 2012, passage 
annuel d'un écologue

Dossier loi sur l'eau 2013

Absence de prescription 
archéologique

Etude hydraulique (2012/2013)

Diagnostic pollution à réaliser avant 
implantation

ACCESSIBILITÉ

TRANSPORT EN COMMUN

Train / TGV : 5 min (Ollioules - TER), 10 
min (Toulon - TGV)

Autoroute : 1 min (A50)

Port : 10 min (ZIP Toulon)

Aéroport : 45 min (Hyères-Toulon)

Oui

Ligne U (TCSP)

SERVICES / AMÉNITÉS

DISPONIBILITÉ

+6 MOIS

1

4,01 ha (7 lots)

Processus de sélection des entreprises 
structuré et exigeant

EAU

RACCORDEMENT GAZ

PUISSANCE ÉLECTRIQUE

ASSAINISSEMENT &
GESTION DES EAUX
PLUVIALES

CONNECTIVITÉ

EMBRANCHEMENT

AUTRES  
CARACTÉRISTIQUES

SERVICES AUX  
ENTREPRISES ET SALARIÉS

Eau potable 

Eau brute (Raccordement au Canal de 
Provence)

Moyenne tension (20 kVA)

Oui, collectif

Très Haut Débit

Non

Piste cyclable

Association d'entreprises : ADETO

Crèche inter-entreprise

Espace de coworking et salles de 
réunions mutualisables (400 m²)

Pôle de vie (restauration, boulangerie)

Oui



ÉCOSYSTÈME

FORMATION,  
ENSEIGNEMENT  
SUPÉRIEUR & RECHERCHE

PARTENAIRES POTENTIELS

19 laboratoires de R&D, 7 plateformes 
technologiques, Campus des métiers et des 
qualifications de la mer, Centres de 
recherche IFREMER et CNRS

Entreprises phares sur site : 
Naval Group, Thalès Service, AKKA, 
Scalian (ex Eurogiciel), Sirhena, Engie…

Pôles de compétitivité : 
Pôle Mer Méditerranée (situé au sein du 
Technopôle de la Mer), SAFE, SCS, 
OPTITEC, Capenergies

FINANCEMENT

DISPOSITIFS & 
LABELLISATION,

AIDES PUBLIQUES  
DISPONIBLES

Zonage AFR

Site industriel clés en main

Territoires d'Industrie

Label Parc + (Région SUD)

Label Territoire de 
Développement Drones

ILLUSTRATIONS

POUR VISUALISER LE SITE  
AVEC L’OBSERVATOIRE SUD  
FONCIER ECO

VISUALISATION PARCELLAIRE

Anne-Charlotte DEBARBIEUX

acdebarbieux@risingsud.fr
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CLIQUEZ ICI 
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TECHNOPÔLE DE LA MER
(LAND - BASED)

SECTORS SERVED 
Defense & Security 

TYPES OF ACTIVITIES ACCEPTED ON SITE
Maritime safety and security, marine and undersea 
technologies sectors

PROPERTY DESCRIPTION AND 
TECHNICAL SPECIFICATIONS ACCESS

TYPE

OFFER

PRICE

LOCATION

TOTAL SURFACE 
AVAILABLE

PARCELS /
AVAILABLE LOTS

MAXIMUM HEIGHT / 
FOOTPRINT COEFFICIENT

PLOT OWNER

SITE CLASSIFICATION

SERVITUDES

Land

Purchase

€235/m2, certified floor area, taxes excluded     
(State valuation - excluding development tax)

Var, Toulon Provence Méditerranée 
Metropolis, Ollioules 

Lot E1: 5987 square meters

Five stories
Building to land ration: 0.5 
(building excluding parking lot)

Toulon Provence Mediterranean 
Metropolis

-

TIMELINE

AVAILABILITY

PLANNING PERMISSION

ENVIRONMENTAL 
PERMITS AND STUDIES 
ALREADY COMPLETED

More than 6 months

-

Impact study in 2013, Natura 2000 
study in 2012, annual visit by an 
ecologist
Water law study 2013
No archaeological constraints
Hydraulic study (2012/2013)

Pollution diagnosis to be carried out 
before installation

ACCESS

PUBLIC TRANSPORTATION

Train / TGV: 5 min (Ollioules - TER), 10 min 
(Toulon - TGV)

Highway: 1 min (A50)

Port: 10 min (Toulon ZIP)

Airport: 45 min (Hyères-Toulon)

Yes
Line U (TCSP)

SERVICES / AMENITIES

AVAILABILITY
MORE THAN 6 MONTHS

1

4.01 ha (7 lots)

Structured and rigorous company 
selection process

WATER

GAS CONNECTION

ELECTRICAL POWER

SANITATION & 
STORMWATER 
MANAGEMENT

CONNECTIVITY

HIGHWAY JUNCTION

OTHER FEATURES

SERVICES FOR 
BUSINESSES AND 
EMPLOYEES

Drinking water 
Raw water (connection to Canal de 
Provence)

Medium voltage (20 kVA)

Yes, collective

High speed

No

Cycle path

Business association: ADETO
Inter-company daycare center
Coworking space and shared meeting 
rooms (400 m²)
Lifestyle center (restaurant, bakery)

Yes



ECOSYSTEM

TRAINING, HIGHER 
EDUCATION & RESEARCH

POTENTIAL PARTNERS

19 R&D laboratories, 7 technology platforms, 
marine professions training center, 
IFREMER and CNRS research centers

On-site flagship companies: 
Naval Group, Thalès Service, AKKA, 
Scalian (formerly Eurogiciel), Sirhena, 
Engie...

Competitiveness clusters: 
Pôle Mer Méditerranée (located at 
Technopôle de la Mer), SAFE, SCS, 
OPTITEC, Capenergies

FINANCING

ZONING: FINANCING &
PUBLIC ASSISTANCE 
AVAILABLE

AFR zone financing possible
Turnkey industrial site
Territoires d'Industrie site
Label Parc + (SUD region)
Certified drone development 
area

ILLUSTRATIONS

TO VIEW THE SITE WITH THE 
OBSERVATOIRE SUD FONCIER ECO
[IN FRENCH]

PLOT VIEWER

Anne-Charlotte DEBARBIEUX
acdebarbieux@risingsud.fr

2

CLICK HERE 

Your contact
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TECHNOPÔLE DE LA MER
(BASE TERRESTRE)

VOCATION SECTORIELLE

Défense et sécurité 

TYPES D’ACTIVITÉS ACCEPTÉES SUR SITE

Filières sécurité et sûreté maritime, technologies 
marines et sous-marines 

DESCRIPTION DU BIEN ET 

CARACTÉRISTIQUES TECHNIQUES
ACCESSIBILITÉ

TYPOLOGIE

OFFRE

PRIX

LOCALISATION

SURFACE 
TOTALE  
DISPONIBLE

PARCELLES /
LOTS DISPONIBLES

HAUTEUR MAX /  
COEFFICIENT D’EMPRISE  
AU SOL

PROPRIÉTAIRE 
PARCELLE

CLASSIFICATION SITE

SERVITUDES

Foncier

Achat

235 € HT/ m² S.D.P  

(évaluation domaniale - hors taxe 
d'aménagement)

Var, Métropole Toulon Provence 
Méditerranée, Ville d'Ollioules

Lot E2 : 7 612 m²

R+6

CES max : 0,5 (bâti hors parking)

Métropole Toulon Provence 
Méditerranée

-

DÉLAIS

DISPONIBILITÉ

PERMIS DE CONSTRUIRE

AUTORISATIONS 
ENVIRONNEMENTALES 
ET ÉTUDES DÉJÀ 
RÉALISÉES

Plus de 6 mois

-

Etude d'impact en 2013, étude 
Natura 2000 en 2012, passage 
annuel d'un écologue

Dossier loi sur l'eau 2013

Absence de prescription 
archéologique

Etude hydraulique (2012/2013)

Diagnostic pollution à réaliser 
avant implantation

ACCESSIBILITÉ

TRANSPORT EN COMMUN

Train / TGV : 5 min (Ollioules - TER), 10 
min (Toulon - TGV)

Autoroute : 1 min (A50)

Port : 10 min (ZIP Toulon)

Aéroport : 45 min (Hyères-Toulon)

Oui

Ligne U (TCSP)

SERVICES / AMÉNITÉS

DISPONIBILITÉ

+6 MOIS

1

4,01 ha (7 lots)

Processus de sélection des entreprises 
structuré et exigeant

EAU

RACCORDEMENT GAZ

PUISSANCE ÉLECTRIQUE

ASSAINISSEMENT &
GESTION DES EAUX
PLUVIALES

CONNECTIVITÉ

EMBRANCHEMENT

AUTRES  
CARACTÉRISTIQUES

SERVICES AUX  
ENTREPRISES ET SALARIÉS

Eau potable 

Eau brute (Raccordement au Canal de 
Provence)

Moyenne tension (20 kVA)

Oui, collectif

Très Haut Débit

Non

Piste 
cyclable

Association d'entreprises : ADETO

Crèche inter-entreprise

Espace de coworking et salles de 
réunions mutualisables (400 m²)

Pôle de vie (restauration, boulangerie)

Oui



ÉCOSYSTÈME

FORMATION,  
ENSEIGNEMENT  
SUPÉRIEUR & RECHERCHE

PARTENAIRES 
POTENTIELS

19 laboratoires de R&D, 7 plateformes 
technologiques, Campus des métiers et 
des qualifications de la mer, Centres de 
recherche IFREMER et CNRS

Entreprises phares sur site : 
Naval Group, Thalès Service, AKKA, 
Scalian (ex Eurogiciel), Sirhena, Engie…

Pôles de compétitivité : 
Pôle Mer Méditerranée (situé au sein du 
Technopôle de la Mer), SAFE, SCS, 
OPTITEC, Capenergies

FINANCEMENT

DISPOSITIFS & 
LABELLISATION,

AIDES PUBLIQUES  
DISPONIBLES

Zonage AFR

Site industriel clés en main

Territoires d'Industrie

Label Parc + (Région SUD)

Label Territoire de 
Développement Drones

ILLUSTRATIONS

POUR VISUALISER LE SITE  
AVEC L’OBSERVATOIRE 
SUD  FONCIER ECO

VISUALISATION 
PARCELLAIRE

Anne-Charlotte DEBARBIEUX

acdebarbieux@risingsud.fr

2

CLIQUEZ ICI 

mailto:acdebarbieux@risingsud.fr
https://visu.sud-foncier-eco.fr/carte/visualiser#layers=26acfcd2535082811ee76db750b32e45,52574e74006de1c2b101c3bd56f4cc6c,9c6127f395045a7b66d5186fd546bb44,8bfc217e022f7ef8ba9c093e4d973802,e4f0837552075cfcb6840b6ac98ffa58,467f57e3ed81809ad58f090426a3893a
https://visu.sud-foncier-eco.fr/carte/visualiser#layers=26acfcd2535082811ee76db750b32e45,9c6127f395045a7b66d5186fd546bb44,e4f0837552075cfcb6840b6ac98ffa58,467f57e3ed81809ad58f090426a3893a&map=13.29/43.1272/5.86098


TECHNOPÔLE DE LA MER
(LAND -BASED)

SECTORS SERVED 
Defense & Security 

TYPES OF ACTIVITIES ACCEPTED ON SITE
Maritime safety and security, marine and undersea 
technologies sectors 

PROPERTY DESCRIPTION AND 
TECHNICAL SPECIFICATIONS ACCESS

TYPE

OFFER

PRICE

LOCATION

TOTAL SURFACE 
AVAILABLE

PARCELS /
AVAILABLE LOTS

MAXIMUM HEIGHT / 
FOOTPRINT COEFFICIENT

PLOT OWNER

SITE CLASSIFICATION

SERVITUDES

Land

Purchase

€235/m2, certified floor area, taxes excluded     
(State valuation, excluding development tax)

Var, Toulon Provence Méditerranée 
Metropolis, Ollioules Town Council

Lot E3: 5423 square meters

Five stories
Building to land ration: 0.5 
(building excluding parking lot)

Toulon Provence Mediterranean 
Metropolis

-

TIMELINE

AVAILABILITY

PLANNING PERMISSION

ENVIRONMENTAL 
PERMITS AND STUDIES 
ALREADY COMPLETED

More than 6 months

-

Impact study in 2013, Natura 2000 
study in 2012, annual visit by an 
ecologist
Water law study 2013
No archaeological constraints
Hydraulic study (2012/2013)

Pollution diagnosis to be carried out 
before installation

ACCESS

PUBLIC TRANSPORTATION

Train / TGV: 5 min (Ollioules - TER), 10 min 
(Toulon - TGV)

Highway: 1 min (A50)

Port: 10 min (Toulon ZIP)

Airport: 45 min (Hyères-Toulon)

Yes
Line U (TCSP)

SERVICES / AMENITIES

WATER

GAS CONNECTION

ELECTRICAL POWER

SANITATION & 
STORMWATER 
MANAGEMENT

CONNECTIVITY

HIGHWAY JUNCTION

OTHER FEATURES

SERVICES FOR 
BUSINESSES AND 
EMPLOYEES

Drinking water 
Raw water (connection to Canal de 
Provence)

Medium voltage (20 kVA)

Yes, collective

High speed

No

Cycle path

Business association: ADETO
Inter-company crèche
Coworking space and shared meeting 
rooms (400 m²)
Lifestyle center (restaurant, bakery)

AVAILABILITY
MORE THAN 6 MONTHS

1

4.01 ha (7 lots)

Structured and rigorous company 
selection process Yes



ECOSYSTEM

TRAINING, HIGHER 
EDUCATION & RESEARCH

POTENTIAL PARTNERS

AFR zone financing possible
Turnkey industrial site
Territoires d'Industrie site
Label Parc + (SUD region)
Certified drone development area

On-site flagship companies: 
Naval Group, Thalès Service, AKKA, 
Scalian (formerly Eurogiciel), Sirhena, 
Engie...

Competitiveness clusters: 
Pôle Mer Méditerranée (located at 
Technopôle de la Mer), SAFE, SCS, 
OPTITEC, Capenergies

FINANCING

ZONING: FINANCING &
PUBLIC ASSISTANCE 
AVAILABLE

AFR zone financing possible
Turnkey industrial site
Territoires d'Industrie site
Label Parc + (SUD region)
Certified drone development 
area

ILLUSTRATIONS

TO VIEW THE SITE WITH THE 
OBSERVATOIRE SUD FONCIER ECO
[IN FRENCH]

PLOT VIEWER

Anne-Charlotte DEBARBIEUX
acdebarbieux@risingsud.fr

2

CLICK HERE 

Your contact

mailto:acdebarbieux@risingsud.fr
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ARKEMA SAINT-AUBAN
SECTORS SERVED

Industrial, logistics, and office activities 

TYPES OF ACTIVITIES ACCEPTED ON SITE
Industrial activities

PROPERTY DESCRIPTION AND 
TECHNICAL SPECIFICATIONS ACCESS

TYPE

OFFER

PRICE

LOCATION

TOTAL SURFACE 
AVAILABLE

PARCELS /
AVAILABLE LOTS

MAXIMUM HEIGHT / 
FOOTPRINT COEFFICIENT

PLOT OWNER

SITE CLASSIFICATION

SERVITUDES

Land

Buying, renting possible

-

Château-Arnoux-Saint-Auban, Alpes 
de Haute Provence

Lot I1: 10 000 square meters

-

Arkema Company

-

TIMELINE

AVAILABILITY

PLANNING PERMISSION

ENVIRONMENTAL 
PERMITS AND STUDIES 
ALREADY CARRIED OUT

Immediate

Less than 3 months

ACCESS

PUBLIC TRANSPORTATION

Train / TGV :  Local train in immediate 
proximity (Château-Arnoux-Saint-Auban- 
TER,  high speed train 45 minutes (Aix-en-
Provence - TGV) 

Freeway: 5 min (A51)

Airport: 55 min (Marseille-Provence)

No

SERVICES / AMENITIES

WATER

GAS CONNECTION

ELECTRICAL POWER

SANITATION & 
STORMWATER 
MANAGEMENT

CONNECTIVITY

JUNCTION

OTHER FEATURES

SERVICES FOR 
BUSINESSES AND 
EMPLOYEES

Drinking water
Industrial water
Fire-fighting water (possible resource  
pooling of an on-site fire-fighting team)

High voltage (up to 75 MW)

Yes, collective

Fiber optics

Yes, on-site rail spur

Steam generation and distribution 17bar 
(potential 233MWh)
Unloading dock
Effluent treatment (physico-chemical, 
biological and heavy metal treatment)
Incinerator
Potential compressed air 4800Nm3/h
Hydrochloric acid solution or anhydrous gas

Pooling of maintenance, inspection and 
monitoring, security, logistics, infirmary, 
waste collection and processing, 
canteen, cleaning team, security... any 
job that supports industrial production.
Nearby shops, days care centers,  and 
restaurants

AVAILABILITY
IMMEDIATE

1

6.3 ha (5 lots)

Lots I1, I2, I3, I4 (main site) covered by the 
SEVESO high threshold standard

PPRT technological risk classification

PPRN - Flood risk (Constraint on outdoor 
storage)

Fauna-flora study being updated

Yes (up to 800 MWh)



ECOSYSTEM

TRAINING, HIGHER 
EDUCATION & RESEARCH

POTENTIAL PARTNERS

-

Leading companies : 
Arkema, Kem One

FINANCING

ZONING: FINANCING &
PUBLIC ASSISTANCE 
AVAILABLE

AFR zone financing possible
ZRR rural investment zone
Turnkey industrial site

ILLUSTRATIONS

TO VIEW THE SITE WITH THE 
OBSERVATOIRE SUD FONCIER ECO
[IN FRENCH]

PLOT VIEWER

Anne-Charlotte DEBARBIEUX
acdebarbieux@risingsud.fr

2

CLICK HERE 

Your contact

mailto:acdebarbieux@risingsud.fr
https://visu.sud-foncier-eco.fr/carte/visualiser


ARKEMA SAINT-AUBAN
SECTORS SERVED

Industrial, logistics and office activities 

TYPES OF ACTIVITIES ACCEPTED ON SITE
Industrial activities

PROPERTY DESCRIPTION AND 
TECHNICAL SPECIFICATIONS ACCESS

TYPOLOGY

OFFER

PRICE

LOCATION

TOTAL SURFACE 
AVAILABLE

PARCELS /
AVAILABLE LOTS

MAXIMUM HEIGHT / 
FOOTPRINT COEFFICIENT

PLOT OWNER

SITE CLASSIFICATION

SERVITUDES

Land

Purchase, rental possible

-

Château-Arnoux-Saint-Auban, Alpes-
de-Haute-Provence

Lot I2: 7000 sq.m.

-

Arkema Company

-

TIMELINE

AVAILABILITY

PLANNING PERMISSION

ENVIRONMENTAL 
PERMITS AND STUDIES 
ALREADY CARRIED OUT

Immediate

Less than 3 months

ACCESS

PUBLIC TRANSPORTATION

Train / TGV :  Local train in immediate 
proximity (Château-Arnoux-Saint-Auban- 
TER,  high speed train 45 minutes (Aix-en-
Provence - TGV) 

Freeway: 5 min (A51)

Airport: 55 min (Marseille-Provence)

No

SERVICES / AMENITIES

WATER

GAS CONNECTION

ELECTRICAL POWER

SANITATION & 
STORMWATER 
MANAGEMENT

CONNECTIVITY

JUNCTION

OTHER FEATURES

SERVICES FOR 
BUSINESSES AND 
EMPLOYEES

Drinking water
Industrial water
Fire-fighting water (possible resource
pooling of an on-site fire-fighting team)

High voltage (up to 75 MW)

Yes, collective

Fiber optics

Yes, on-site rail spur

Steam generation and distribution 17bar 
(potential 233MWh)
Unloading dock
Effluent treatment (physico-chemical, 
biological and heavy metal treatment)
Incinerator
Potential compressed air 4800Nm3/h
Hydrochloric acid solution or anhydrous gas

Pooling of maintenance, inspection and 
monitoring, security, logistics, infirmary, 
waste collection and processing, 
canteen, cleaning team, security... any 
job that supports industrial production.
Nearby shops, days care centers,  and 
restaurants

AVAILABILITY
IMMEDIATE

1

6.3 ha (5 lots)

Lots I1, I2, I3, I4 (main site) covered by the 
SEVESO high threshold standard

PPRT technological risk classification

PPRN - Flood risk (Constraint on outdoor 
storage)

Fauna and flora study being 
updated

Yes (up to 800 MWh)



ECOSYSTEM

TRAINING, HIGHER 
EDUCATION & RESEARCH

POTENTIAL PARTNERS

-

Leading companies : 
Arkema, Kem One

FINANCING

ZONING: FINANCING &
PUBLIC ASSISTANCE 
AVAILABLE

AFR zone financing possible
ZRR rural investment zone
Turnkey industrial site

ILLUSTRATIONS

TO VIEW THE SITE WITH THE 
OBSERVATOIRE SUD FONCIER ECO
[IN FRENCH]

PLOT VIEWER

Anne-Charlotte DEBARBIEUX
acdebarbieux@risingsud.fr

2

CLICK HERE 

Your contact

mailto:acdebarbieux@risingsud.fr


ARKEMA SAINT-AUBAN
SECTORS SERVED

Industrial, logistics, and office activities 

TYPES OF ACTIVITIES ACCEPTED ON SITE
Industrial activities

PROPERTY DESCRIPTION AND 
TECHNICAL SPECIFICATIONS ACCESS

TYPE

OFFER

PRIC
E
LOCATION

TOTAL SURFACE 
AVAILABLE

PARCELS /
AVAILABLE LOTS

MAXIMUM HEIGHT / 
FOOTPRINT COEFFICIENT

PLOT OWNER

SITE CLASSIFICATION

SERVITUDES

Land

Purchase, rental possible

-

Château-Arnoux-Saint-Auban, Alpes-
de-Haute-Provence 

Lot I3: 6000 sq.m.

-

Arkema Company

-

TIMELINE

AVAILABILITY

PLANNING PERMISSION

ENVIRONMENTAL 
PERMITS AND STUDIES 
ALREADY CARRIED OUT

Immediate

Less than 3 months

ACCESS

PUBLIC TRANSPORTATION

Train / TGV:  Local train in immediate 
proximity (Château-Arnoux-Saint-Auban- 
TER,  high speed train 45 minutes (Aix-en-
Provence - TGV) 

Freeway: 5 min (A51)

Airport: 55 min (Marseille-Provence)

No

SERVICES / AMENITIES

WATER

GAS CONNECTION

ELECTRICAL POWER

SANITATION & 
STORMWATER 
MANAGEMENT

CONNECTIVITY

JUNCTION

OTHER FEATURES

SERVICES FOR 
BUSINESSES AND 
EMPLOYEES

Drinking water
Industrial water
Fire-fighting water (possible pooling of 
an on-site fire-fighting team)

High voltage (up to 75 MW)

Yes, collective

Fiber optics

Yes, on-site rail spur

Steam generation and distribution 17bar 
(potential 233MWh)
Unloading dock
Effluent treatment (physico-chemical, 
biological and heavy metal treatment)
Incinerator
Potential compressed air 4800Nm3/h
Hydrochloric acid solution or anhydrous gas

Pooling of maintenance, inspection and 
monitoring, security, logistics, infirmary, 
waste collection and processing, 
canteen, cleaning team, security... any 
job that supports industrial production.
Nearby shops, days care centers,  and 
restaurants

AVAILABILITY
IMMEDIATE

1

6.3 ha (5 lots)

Lots I1, I2, I3, I4 (main site) covered by the 
SEVESO high threshold standard

PPRT technological risk classification

PPRN - Flood risk (Constraint on outdoor 
storage)

Fauna and flora study being 
updated

Yes (up to 800 MWh)



ECOSYSTEM

TRAINING, HIGHER 
EDUCATION & RESEARCH

POTENTIAL PARTNERS

-

Leading companies: 
Arkema, Kem One

FINANCING

ZONING: FINANCING &
PUBLIC ASSISTANCE 
AVAILABLE

AFR zone financing possible
ZRR rural investment zone
Turnkey industrial site

ILLUSTRATIONS

TO VIEW THE SITE WITH THE 
OBSERVATOIRE SUD FONCIER ECO
[IN FRENCH]

PLOT VIEWER

Anne-Charlotte DEBARBIEUX
acdebarbieux@risingsud.fr

2

CLICK HERE 

Your contact

mailto:acdebarbieux@risingsud.fr


ARKEMA SAINT-AUBAN
SECTORS SERVED

Industrial, logistics, and office activities 

TYPES OF ACTIVITIES ACCEPTED ON SITE
Industrial activities

PROPERTY DESCRIPTION AND 
TECHNICAL SPECIFICATIONS ACCESS

TYPE

OFFER

PRICE

LOCATION

TOTAL SURFACE 
AVAILABLE

PARCELS /
AVAILABLE LOTS

MAXIMUM HEIGHT / 
FOOTPRINT COEFFICIENT

PLOT OWNER

SITE CLASSIFICATION

SERVITUDES

Land

Purchase, rental possible

-

Château-Arnoux-Saint-Auban, Alpes-
de-Haute-Provence 

Lot I4: 10 000 sq.m.

-

Arkema Company

-

TIMELINE

AVAILABILITY

PLANNING PERMISSION

ENVIRONMENTAL 
PERMITS AND STUDIES 
ALREADY CARRIED OUT

Immediate

Less than 3 months

ACCESS

PUBLIC TRANSPORTATION

Train / TGV:  Local train in immediate 
proximity (Château-Arnoux-Saint-Auban- 
TER,  high speed train 45 minutes (Aix-en-
Provence - TGV) 

Freeway: 5 min (A51)

Airport: 55 min (Marseille-Provence)

No

SERVICES / AMENITIES

WATER

GAS CONNECTION

ELECTRICAL POWER

SANITATION & 
STORMWATER 
MANAGEMENT

CONNECTIVITY

JUNCTION

OTHER FEATURES

SERVICES FOR 
BUSINESSES AND 
EMPLOYEES

Drinking water
Industrial water
Fire-fighting water (possible pooling of 
an on-site fire-fighting team)

High voltage (up to 75 MW)

Yes, collective

Fiber optics

Yes, on-site rail spur

Steam generation and distribution 17bar 
(potential 233MWh)
Unloading dock
Effluent treatment (physico-chemical, 
biological and heavy metal treatment)
Incinerator
Potential compressed air 4800Nm3/h
Hydrochloric acid solution or anhydrous gas

Pooling of maintenance, inspection and 
monitoring, security, logistics, infirmary, 
waste collection and processing, 
canteen, cleaning team, security... any 
job that supports industrial production.
Nearby shops, days care centers,  and 
restaurants

AVAILABILITY
IMMEDIATE

1

6.3 ha (5 lots)

Lots I1, I2, I3, I4 (main site) covered by the 
SEVESO high threshold standard

PPRT technological risk classification

PPRN - Flood risk (Constraint on outdoor 
storage)

Fauna-flora study being updated

Yes (up to 800 MWh)



ECOSYSTEM

TRAINING, HIGHER 
EDUCATION & RESEARCH

POTENTIAL PARTNERS

-

Leading companies : 
Arkema, Kem One

FINANCING

ZONING: FINANCING &
PUBLIC ASSISTANCE 
AVAILABLE

AFR zone financing possible
ZRR rural investment zone
Turnkey industrial site

ILLUSTRATIONS

TO VIEW THE SITE WITH THE 
OBSERVATOIRE SUD FONCIER ECO
[IN FRENCH]

PLOT VIEWER

Anne-Charlotte DEBARBIEUX
acdebarbieux@risingsud.fr

2

CLICK HERE 

Your contact

mailto:acdebarbieux@risingsud.fr
https://visu.sud-foncier-eco.fr/carte/visualiser


ARKEMA SAINT-AUBAN

VOCATION SECTORIELLE

Activités industrielles, logistiques, bureaux 

TYPES D’ACTIVITÉS ACCEPTÉES SUR SITE

Activités industrielles

DESCRIPTION DU BIEN ET  

CARACTÉRISTIQUES TECHNIQUES
ACCESSIBILITÉ

TYPOLOGIE

OFFRE

PRIX

LOCALISATION

SURFACE TOTALE  
DISPONIBLE

PARCELLES /
LOTS DISPONIBLES

HAUTEUR MAX /  
COEFFICIENT D’EMPRISE  
AU SOL

PROPRIÉTAIRE PARCELLE

CLASSIFICATION SITE

SERVITUDES

Foncier

Achat, location possibles

-

Département des Alpes-de-Haute-
Provence, Communauté 
d'Agglomération de Provence-Alpes 
Agglomération, Ville de Château-
Arnoux-Saint-Auban

Lot E2 : 3 ha

-

Entreprise Arkema

-

DÉLAIS

DISPONIBILITÉ

PERMIS DE CONSTRUIRE

AUTORISATIONS 
ENVIRONNEMENTALES 
ET ÉTUDES DÉJÀ 
RÉALISÉES

Immédiate

Moins de 3 mois

ACCESSIBILITÉ

TRANSPORT EN COMMUN

Train / TGV : Proximité immédiate 
(Château-Arnoux-Saint-Auban- TER, 45 
min (Aix-en-Provence - TGV) 

Autoroute : 5 min (A51)

Aéroport  : 55 min (Marseille-Provence)

Non

SERVICES / AMÉNITÉS

EAU

RACCORDEMENT GAZ

PUISSANCE ÉLECTRIQUE

ASSAINISSEMENT &
GESTION DES EAUX
PLUVIALES

CONNECTIVITÉ

EMBRANCHEMENT

AUTRES  
CARACTÉRISTIQUES

SERVICES AUX  
ENTREPRISES ET SALARIÉS

Eau potable

Eau industrielle

Eau incendie (Mutualisation possible 
d'une équipe incendie sur place)

Haute tension (Jusqu'à 75 MW)

Oui, collectif

Fibre optique

Oui, embranchement fer sur site

Production et distribution de vapeur 17bar 
(potentiel de 233MWh)

Quai de déchargement

Traitement des effluents (station physico-
chimique, biologique et traitement des métaux 
lourds)

Incinérateur

Air comprimé potentiel de 4800Nm3/h

Acide chlorhydrique en solution ou gaz anhydre

Mutualisation possible de maintenance, 
contrôle et suivi d'inspection, sécurité, 
logistique, infirmerie, collecte et 
traitement des déchets, restaurant 
d’entreprise, équipe de nettoyage, 
gardiennage… tout métier de soutien à la 
production industrielle.

Commerces, crèches et restauration à 
proximité (cité ouvrière)

DISPONIBILITÉ

IMMEDIATE

1

6,3 ha (5 lots)

Lots I1, I2, I3, I4 (site principal) couverts par 
la norme SEVESO seuil haut

PPRT

PPRN - Risque inondation crue (Contrainte 
sur le stockage en extérieur)

Etude Faune Flore en cours 
d'actualisation

Oui (jusqu'à 800 MWh)



ÉCOSYSTÈME

FORMATION,  
ENSEIGNEMENT  
SUPÉRIEUR & RECHERCHE

PARTENAIRES POTENTIELS

-

Entreprises phares : 
Arkema, Kem One

FINANCEMENT

DISPOSITIFS & 
LABELLISATION,

AIDES PUBLIQUES  
DISPONIBLES

Zonage AFR

Zone de revitalisation rurale (ZRR)

Site industriel clés en main

ILLUSTRATIONS

POUR VISUALISER LE SITE  
AVEC L’OBSERVATOIRE SUD  
FONCIER ECO

VISUALISATION PARCELLAIRE

Anne-Charlotte DEBARBIEUX

acdebarbieux@risingsud.fr

2

CLIQUEZ ICI 
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AGROPARC
SECTORS SERVED

Natural living (food, cosmetics, etc.)

TYPES OF ACTIVITIES ACCEPTED ON SITE
Industrial and tertiary activities

PROPERTY DESCRIPTION AND 
TECHNICAL SPECIFICATIONS ACCESS

TYPE

OFFER

PRICE

LOCATION

TOTAL SURFACE 
AVAILABLE

PARCELS /
AVAILABLE LOTS

MAXIMUM HEIGHT / 
FOOTPRINT COEFFICIENT

PLOT OWNER

SITE CLASSIFICATION

SERVITUDES

Land

Purchase

Between €80 and €125/sq.m

City of Avignon

Between 1500 and 25 000 m²

Building height: 16 meters
Building to land ration 0.6 (water-
protected)

CITADIS - Grand Avignon 

-

TIMELINE

AVAILABILITY

PLANNING PERMISSION

ENVIRONMENTAL 
PERMITS AND STUDIES 
ALREADY COMPLETED

Immediate

-

Impact study (1987)
Water law file (1987) 
No archaeological prescription 
(1987)
Fauna/flora study (1987)

ACCESS

PUBLIC TRANSPORTATION

Train / TGV: 20 min
Freeway: 5 min
Airport: 3 min

Yes 
ORIZO ChronHop lines C3, C4, 13 and 
22 and ZOU Vaucluse lines 6, 7 and 20. 

SERVICES / AMENITIES

WATER

GAS CONNECTION

ELECTRICAL POWER

SANITATION & 
STORMWATER 
MANAGEMENT

CONNECTIVITY

HIGHWAY JUNCTION

OTHER FEATURES

SERVICES FOR 
BUSINESSES AND 
EMPLOYEES

Drinking water 
Raw water

Medium voltage (20 kVA)

Yes, collective

High speed

No

Velopop' service with 300 self-service bicycles 
available 24/7 and 29 stations throughout the 
Greater Avignon area
Bicycle terminals throughout Agroparc
Future Agroparc park-and-ride facility linking the 
city center to the tramway system
Carpooling on the site via the Klaxit platform

Shared security
Day care centers
On-site lifestyle center (shops, restaurants, 
services, liberal professions)
Fresh produce distributor 
Housing units (1900)

AVAILABILITY
IMMEDIATE

1

19 ha

Flood risks assessed, PPRi Durance (2017)

Depending on the plot: Blue zone (building 
must be raised by 50 cm)

Installations Classified for the Protection of 
the Environment (ICPE) present - Givaudan 
site

Yes 
Direct connection to the GRTGaz 
network possible



ECOSYSTEM

TRAINING, HIGHER 
EDUCATION & RESEARCH

POTENTIAL PARTNERS

Avignon University, Isema/Isara, François 
Pétrarque agricultural high school, NexTech, 
and Erudis. 
6 research centers (including INRAE and 
CTCPA).

On-site flagship companies: Givaudan, 
McCormick, Etex, Claranor, CBA (French 
leader in nursing management 
software...)

Créativa and Pégase incubators, 6 
research centers, 11 training 
organizations

Competitive clusters: Innov'Alliance, 
SAFE

FINANCING

ZONING: FINANCING &
PUBLIC ASSISTANCE 
AVAILABLE

Turnkey industrial site
Territoires d'Industrie site
Label Parc + (SUD region)

ILLUSTRATIONS

TO VIEW THE SITE WITH THE 
OBSERVATOIRE SUD FONCIER ECO
[IN FRENCH]

PLOT VIEWER

Anne-Charlotte DEBARBIEUX
acdebarbieux@risingsud.fr
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CLICK HERE 

Your contact

mailto:acdebarbieux@risingsud.fr
https://visu.sud-foncier-eco.fr/carte/visualiser


AGROPARC - VICTORIA
SECTORS SERVED

Natural living (food, cosmetics, etc.)

TYPES OF ACTIVITIES ACCEPTED ON SITE
Industrial and tertiary activities

PROPERTY DESCRIPTION AND 
TECHNICAL SPECIFICATIONS ACCESS

TYPE

OFFER

PRICE

LOCATION

TOTAL SURFACE 
AVAILABLE

PARCELS /
AVAILABLE LOTS

MAXIMUM HEIGHT / 
FOOTPRINT COEFFICIENT

PLOT OWNER

SITE CLASSIFICATION

SERVITUDES

Real 
estate
Buying, renting possible

Between €2300 and €2600 per square 
meter, excluding taxes
City of Avignon

Between 100 and 300 m²

-

CITADIS - Grand Avignon 

-

TIMELINE

AVAILABILITY

PLANNING PERMISSION

ENVIRONMENTAL 
PERMITS AND STUDIES 
ALREADY COMPLETED

Immediate

-

Impact study (1987)
Water law dossier (1987) 
No archaeological constraints 
(1987)
Fauna/flora study (1987)

ACCESS

PUBLIC TRANSPORTATION

Train / TGV: 20 min

Freeway: 5 min

Airport: 3 min

Yes 
ORIZO ChronHop lines C3, C4, 13 and 
22 and ZOU Vaucluse lines 6, 7 and 20. 

SERVICES / AMENITIES

WATER

GAS CONNECTION

ELECTRICAL POWER

SANITATION & 
STORMWATER 
MANAGEMENT

CONNECTIVITY

HIGHWAY JUNCTION

OTHER FEATURES

SERVICES FOR 
BUSINESSES AND 
EMPLOYEES

Drinking water 
Raw water

Medium voltage (20 kVA)

Yes, collective

High speed

No

Velopop' service with 300 self-service bicycles 
available 24/7 and 29 stations throughout the 
Greater Avignon area
Bicycle terminals throughout the Agroparc
Future Agroparc park-and-ride facility linking the 
city center to the tramway system
Carpooling on the site via the Klaxit platform

Shared security
Daycare centers
On-site lifestyle center (shops, restaurants, 
services, liberal professions)
Fresh produce distributor 
Housing units (1900)

AVAILABILITY
IMMEDIATE

1

400 m²

Flood risks assessed, PPRi Durance (2017)

Depending on the plot: Blue zone (building 
must be raised by 50 cm)

Installations Classified for the Protection of 
the Environment (ICPE) present - Givaudan 
site

Yes 
Direct connection to the GRTGaz 
network possible



ECOSYSTEM

TRAINING, HIGHER 
EDUCATION & RESEARCH

POTENTIAL PARTNERS

Avignon University, Isema/Isara, François 
Pétrarque agricultural high school, NexTech, 
and Erudis. 
6 research centers (including INRAE and 
CTCPA).

On-site flagship companies: Givaudan, 
McCormick, Etex, Claranor, CBA (French 
leader in nursing management 
software...)

Créativa and Pégase incubators, 6 
research centers, 11 training 
organizations

Competitive clusters: Innov'Alliance, 
SAFE

FINANCING

ZONING: FINANCING &
PUBLIC ASSISTANCE 
AVAILABLE

Turnkey industrial site
Territoires d'Industrie site
Label Parc + (SUD region)

ILLUSTRATIONS

TO VIEW THE SITE WITH THE 
OBSERVATOIRE SUD FONCIER ECO
[IN FRENCH]

PLOT VIEWER

Anne-Charlotte DEBARBIEUX
acdebarbieux@risingsud.fr

2

CLICK HERE 

Your contact

mailto:acdebarbieux@risingsud.fr
https://visu.sud-foncier-eco.fr/carte/visualiser


AGROPARC - SIGNAL

VOCATION SECTORIELLE

Naturalité (alimentation, cosmétique…)

TYPES D’ACTIVITÉS ACCEPTÉES SUR SITE

Activités tertiaires (bureaux, ateliers)

DESCRIPTION DU BIEN ET  

CARACTÉRISTIQUES TECHNIQUES
ACCESSIBILITÉ

TYPOLOGIE

OFFRE

PRIX

LOCALISATION

SURFACE TOTALE  
DISPONIBLE

PARCELLES /
LOTS DISPONIBLES

HAUTEUR MAX /  
COEFFICIENT D’EMPRISE  
AU SOL

PROPRIÉTAIRE PARCELLE

CLASSIFICATION SITE

SERVITUDES

Immobilier

Achat, location possibles

A partir de 2 750 € HT/m²

Département du Vaucluse, 
Communauté d'Agglomération du 
Grand Avignon, Ville d'Avignon

Entre 350 et 1 965 m²

Hauteur du bâti : 16 m

CES max : 0,6 imperméabilisé

CITADIS - Grand Avignon 

-

DÉLAIS

DISPONIBILITÉ

PERMIS DE CONSTRUIRE

AUTORISATIONS 
ENVIRONNEMENTALES 
ET ÉTUDES DÉJÀ 
RÉALISÉES

Immédiate

-

Etude d'impact (1987)

Dossier loi sur l'eau (1987) 

Absence de prescription 
archéologique (1987)

Etude Faune / flore (1987)

ACCESSIBILITÉ

TRANSPORT EN COMMUN

Train / TGV : 20 min

Autoroute : 5 min

Aéroport : 3 min

Oui 

Lignes ORIZO ChronHop C3, C4, 13 et 
22 et lignes ZOU Vaucluse n°6, 7 et 20. 

SERVICES / AMÉNITÉS

EAU

RACCORDEMENT GAZ

PUISSANCE ÉLECTRIQUE

ASSAINISSEMENT &
GESTION DES EAUX
PLUVIALES

CONNECTIVITÉ

EMBRANCHEMENT

AUTRES  
CARACTÉRISTIQUES

SERVICES AUX  
ENTREPRISES ET SALARIÉS

Eau portable 

Eau brute

Moyenne tension (20 kVA)

Oui, collectif

Très Haut Débit

Non

Service de Velopop' avec 300 vélos en libre-
service 7j/24h et 29 stations sur le territoire du 
Grand Avignon

Bornes cyclables sur l'ensemble d'Agroparc

Futur Parking Relais d’Agroparc qui relie le 
centre-ville et le tramway

Covoiturage sur le site via la plateforme Klaxit

Gardiennage mutualisé

Crèches

Centre de vie sur site (commerces, 
restauration, services, professions 
libérales)

Distributeur de produits frais "En Direct de 
nos Fermes«

Présence de logements (1900)

DISPONIBILITÉ

+ 6 MOIS

1

1 965 m²

PPRI Durance (2017)

Selon parcelle : Zone bleue (surélévation 
nécessaire de 50 cm du bâti)

Présence ICPE (Site Givaudan)

Oui 

Possibilité de raccordement direct au 
réseau GRT Gaz



ÉCOSYSTÈME

FORMATION,  
ENSEIGNEMENT  
SUPÉRIEUR & RECHERCHE

PARTENAIRES POTENTIELS

Avignon Université, Isema/Isara, Lycée 
agricole François Pétrarque, NexTech et 
Erudis. 

6 centres de recherche (dont l'INRAE et 
CTCPA).

Entreprises phares sur site : Givaudan,  
Mc Cormick, Etex, Claranor, CBA (leader 
français logiciels gestion infirmières…)

Pépinières Créativa et Pégase, 6 centres 
de recherche, 11 organismes de 
formation

Pôles de compétitivité : Innov'Alliance, 
SAFE

FINANCEMENT

DISPOSITIFS & 
LABELLISATION,

AIDES PUBLIQUES  
DISPONIBLES

Site industriel clés en main

Territoires d'Industrie

Label Parc + (Région SUD)

ILLUSTRATIONS

POUR VISUALISER LE SITE  
AVEC L’OBSERVATOIRE SUD  
FONCIER ECO

VISUALISATION PARCELLAIRE

Anne-Charlotte DEBARBIEUX

acdebarbieux@risingsud.fr

2

CLIQUEZ ICI 

mailto:acdebarbieux@risingsud.fr
https://visu.sud-foncier-eco.fr/carte/analyser#layers=658688f5c1ad4052797e579fa12d87b3,2273951ab02292c3545d78dedf1d0c39,0a08a9cadd8b3d0a637a41d326da1059,8d104113d4f3e2f94a9fa4e905e4d8b6&tree=false&map=11.91/43.91766/4.89442
https://visu.sud-foncier-eco.fr/carte/analyser#layers=658688f5c1ad4052797e579fa12d87b3,2273951ab02292c3545d78dedf1d0c39,0a08a9cadd8b3d0a637a41d326da1059,8d104113d4f3e2f94a9fa4e905e4d8b6&tree=false&map=11.91/43.91766/4.89442
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